



近期,全国多地启动了社会工作者职业资格考试报名工作。近年来,社会工作者职业资格考试报名人数不断增多,去年,全国超80万人报名参加这一考试。社会工作是个什么工作?社会工作者职业资格考试为何越来越火?

全国逾70万人获社会工作者职业资格证书 专业社会工作者 越来越“吃香”

A 社会工作者到底是个啥职业

日前,民政部介绍,全国社会工作者职业资格考试报名人数呈逐年递增态势,目前全国共有约73.7万人取得社会工作者职业资格证书。

社会工作者职业资格制度是社会工作专业队伍建设工作的一项核心制度,由民政部、人力资源和社会保障部共同建立,分为助理社会工作者、社会工作者和高级社会工作者三个级别,采取全国统一考试和评审的方式开展评价。

民政部慈善事业促进和社会工作司副司长孟志强介绍说,自2019年以

来,全国社会工作者职业资格考试报名人数以每年10余万人的数量逐年大幅递增,2021年报考总人数更是达到80余万人。考生涵盖社区工作者、社会组织从业人员、企事业单位工作人员、高校社会工作专业应届毕业生等。

孟志强表示,社会工作者主要面向有需要的群众提供心理疏导、关系调适、能力提升、社会融入等服务,他们不仅来自民政工作领域,还大量分布在青少年事务、职工服务、禁毒戒毒、矫治帮教、卫生健康、教育辅导等领域。

B 今年各地考试报名工作已陆续启动

按照民政部的介绍,随着近年来我国社会工作岗位的不断开发、社会工作服务机构和社会工作服务站点不断增加,社会工作职业化、专业化程度显著提升,对社会工作者的评价需求也相应提高。

按照人力资源和社会保障部统一安排,今年的社会工作者职业资格考试将于6月18日、6月19日举

行,目前,各地考试报名工作已经陆续启动。

“社会工作者职业资格考试以注重社会工作从业人员应用相关知识,有效解决实际问题能力为出发点。”华图教育研究院专家欧海说。

欧海表示,随着社会工作职业化、专业化步伐的加快,社会工作者的职业身份和专业作用进一步明确。

C 社会工作为何越来越火

近几年,全国范围内社会工作者招录人数明显呈上升趋势,社会工作者职业资格考试报名人数也不断增多。

欧海表示,国家高度重视基层社会治理和服务,社工专业人才的社会需求就会随之增加,报考人数就会不断增多。

北京大学社会学系教授王思斌表示,近年来,部分地区对社会工作者提出考取证书的硬性要求,同时,提供补贴等奖励政策激励社区工作者参与基层社会治理,使得报考人数不断增多。

“这一方面推动了社会工作的职业化和专业化,另一方面也是社会工作专业和在基层工作的人员获得职业认同的一种方式。”

王思斌表示,社会工作者的工作范围较宽、面对的问题繁多复杂,而目前部分基层工作者的职业要求不明显、对岗位能力的需求缺乏细致的规范,部分基层工作者的专业理念和知识不足、不扎实,需要经过专业的训练。

“持证上岗”对社会工作者的专业资质提供保障,掌握专业知识和方法,有助于他们获得群众的认可,在具体的社会工作中深入解决群众的实际问题。

在王思斌看来,要进一步畅通社会工作参与社会治理的途径,提升社会工作群体的能力,才能实现社会工作的职业化、专业化、本土化和社会化,发挥社会工作在参与基层社会治理中的重要作用。(本报综合)

2022届高校毕业生 就业促进周启动

本报讯(通讯员 王璐)5月9日,教育部启动2022届高校毕业生就业促进周,在全国范围内集中开展专场招聘和供需对接等活动。

本次就业促进周以“千方百计拓岗位 攻坚克难促就业”为主题,在河南郑州设主会场,在北京、吉林、山东、重庆、云南设5个分会场。活动以线上、线下方式同步启动。主会场和5个分会场同步开展区域性专场招聘会、人才供需对接会、就业育人主题教育等活动,预计为毕业生提供60多万个岗位。

值得一提的是,就业促进周期间,教育部还将依托国家24365大学生就业服务平台,陆续推出系列“24365校园招聘服务”线上专场招聘活动30余场,提供岗位超过80万个,其中教育部就业创业指导委员会将会同相关行业协会举办材料化工、能源动力、建筑地产等行业企业专场招聘10场。各地将广泛汇集地方资源,举办区域性、行业性、联盟性线上线下专场招聘会。全国各高校将举办各级各类线上线下招聘会预计超过1.5万场。

职场人转行前应做好职业规划

三月

俗话说“跳槽穷半年,转行穷三年”,同样都是换工作,一个换不好,转行的杀伤力远远大于跳槽。转行与普通的跳槽不同,转行后需要在一个完全陌生的行业重新扎根、历练。转行成功的职场人,在转行之前都做好了清晰的职业规划,避免了冲动转行之后的焦虑和迷茫。那么,转行前职业规划该怎么做呢?

善于分析自身优劣势 找到转行的核心需求

合适的职业规划一定是根据自身的性格优劣势、职业发展能力、转行核心需求来做出判断的。职业定位不清,对自己不够了解,是转行失败的重要因素。只有真正建立在充分了解自己、分析自己定位的基础上,找到自己转行的目的,职场人才能够制订出适合自己的转行规划。模糊的转行定位和需求,只能带来模糊的转行规划。

拓宽职业技能领域 缩短转行过渡期

转行后不论工资如何,在前期一定会有一个过渡期,毕竟是全新的领域,每个人都要经历新手期。而如果你能够在正式转行之前,不断拓展自己的职业技能领域,重点发展转行之后所需技能,就能大大缩短正式转行后的职业过渡期。从工资的上升规律来说,职场人的工资肯定是随着能力和经验增长的。而转行后普遍工资低的原因,是因为职场人无法避免前期积攒能力和经验的过程。如果你能够提前做好转行后所需要的职业技能,并且能够提前变现,那么就能缩短转行后的新手过渡期,工资自然是水涨船高。

舍得花钱投资 给自己预留足够的资金支持

无论是正式转行之前学习新的职业技能,还是顺利通过转行后的过渡期,都需要你舍得花金钱去投资自己。毕竟发展一项新的生存技能除了舍得投资时间之外,还要舍得投资金钱。而在转行之后想要心态比较平稳的话,职场人一定要预留足够的资金来支持,避免因缺钱而陷入匆忙找下家的局面。

俗话说得好:“磨刀不误砍柴工”,想要转行成功,就得在职业规划上费点心思。毕竟“转行穷三年”的魔咒,从来不针对有着明确职业规划的转行人。越是未雨绸缪,越是提前详细规划,职场人的转行道路就愈加平稳顺利。



就业问答

问:“技能人员职业资格评价”和“职业技能等级认定”有什么区别?

答:职业资格评价指根据国务院有关文件,对关系公共利益或涉及国家安全、公共安全、人身健康、生命财产安全的职业(工种),实行职业资格评价,合格者可取得相应的职业资格证书。职业资格证书是表明劳动者具有从事某一职业所必备的学识和技能的证明。涉及的职业(工种)详见经国务院同意、由人力资源和社会保障部公布的《国家职业资格目录》,目前最新的是《国家职业资格目录

(2021年版)》。

职业技能等级认定指人力资源和社会保障部备案公布的用人单位和社会培训评价组织,按照国家职业技能标准和行业企业评价规范,对劳动者进行职业技能等级认定,对合格人员颁发职业技能等级证书。涉及的职业(工种)为水平评价类职业(工种),目前除准人类职业外,有国家职业技能标准和行业企业评价规范的技能类职业(工种)。

(来源:人力资源和社会保障部政务微信公众号)